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Уважаемый участник олимпиады! 

 

Вам предстоит выполнить тестовые и теоретические (письменные) 

задания.  

Время выполнения заданий теоретического тура 2 астрономических 

часа (120 минут). Длительность тестового тура 1 астрономический час (60 

минут). 

Время выполнения всех заданий 3 астрономических часа (180 минут). 

Выполнение тестовых заданий целесообразно организовать следующим 

образом:  

- не спеша, внимательно прочитайте тестовое задание;  

- определите, какой из предложенных вариантов ответа наиболее 

верный и полный;  

- напишите букву, соответствующую выбранному Вами ответу;  

- если задание трудное для вас, переходите к следующему (к 

пропущенному вернётесь);  

- после выполнения всех заданий ещё раз удостоверьтесь в 

правильности ответов;  

- если потребуется корректировка выбранного Вами варианта ответа, то 

неправильный вариант ответа зачеркните крестиком, и рядом напишите 

новый.  

При выполнении теоретических (письменных) заданий:  

- не спеша, внимательно прочитайте задание и определите, наиболее 

верный ответ;  

- отвечая на теоретические вопросы и выполняя практические задания, 



обдумайте и  

сформулируйте конкретный ответ только на поставленный вопрос;  

- если Вы отвечаете на задание, связанное с заполнением таблицы или 

схемы, не старайтесь детализировать информацию, вписывайте только те 

сведения или данные, которые указаны в вопросе;  

- особое внимание обратите на задания, в выполнении которых 

требуется выразить Ваше мнение с учётом анализа ситуации или 

поставленной проблемы. Внимательно и вдумчиво определите смысл 

вопроса и логику ответа (последовательность и точность изложения). 

Отвечая на вопрос, предлагайте свой вариант решения проблемы, при этом 

ответ должен быть кратким, но содержать необходимую информацию. После 

выполнения всех предложенных заданий еще раз удостоверьтесь в 

правильности выбранных Вами ответов и решений. Задание теоретического 

тура считается выполненным, если Вы вовремя сдаете его членам жюри.  

Максимальное количество баллов за всю работу – 90. 

  



Тестовый тур 

Максимальное количество баллов – 39. 

 

Инструкция по выполнению работы: 

1. Выберите один правильный ответ 

2. Занесите ответ (буква) в колонку «Ответ» 

3. Для заданий № 1 и 17 в колонку «Ответ» занести последовательность букв 

без запятой 

4. Задание № 6 и 11 на соответствие.  

 

Каждый правильный ответ теста оценивается в 1 балл. 

№ Вопрос Ответ 

1 

Расположите географические объекты в порядке от линии 

перемены дат с востока на запад:  

А) пролив Босфор Б) остров Ванкувер В) город Кито Г) город 

Мельбурн Д) полуостров Пелопоннес Е) остров Тайвань Ж) 

Тибетское нагорье И) государство Фиджи.  

 

2 

Какая европейская страна находится под совместным 

управлением президента Франции и епископа Испании? 

А) Монако Б) Андорра В) Лихтенштейн Г) Сан-Марино Д) 

Мальта 

 

3 

Трудовые ресурсы – это: 

А) все население в возрасте от 16 до 60 лет; 

Б) все работающие в стране люди; 

В) все люди, находящиеся в трудоспособном возрасте; 

Г) население, которое может трудиться в народном хозяйстве 

страны 

 

4 

Каких показателей достаточно, чтобы рассчитать 

коэффициент миграционного прироста (убыли) населения 

государства за определённый год? 

А) общий коэффициент рождаемости, общий коэффициент 

смертности,  

численность населения на начало года; 

Б) среднегодовая численность населения, коэффициент 

естественного прироста, число родившихся за год; 

В) численность населения на начало года, численность 

населения на конец  

года, коэффициент естественного прироста (убыли); 

Г) число родившихся за год, число умерших за год, 

численность населения на конец года 

 

5 

В какой стране из перечисленных, на морском побережье 

сосредоточены крупнейшие города и основная часть 

экономического потенциала страны:  

А) Польша Б) Пакистан В) Австралия Г) Колумбия 

 



6 

Разделите перечисленные территории на бывшие 

колониальные владения Португалии (1) и Нидерландов (2):  

А) Ангола Б) Аруба В) Индонезия Г) Макао Д) Сан-Томе и 

Принсипи Е) Суринам. 

1 –  

 

2 -  

7 

Религиозный центр Англии, резиденция главы англиканской 

церкви: 

А) Кентербери, Б) Лондон, В) Брайтон, Г) Рим 

 

8 

Региональная экономическая организация, в состав которой 

входят 14 стран Латинской Америки со штаб-квартирой в 

Монтевидео называется: 

А) НАФТА (NAFTA) Б) АСЕАН (ASEAN) В) ЛАИ (LAIA) Г) 

МЕРКОСУР (MERCOSUR) 

 

9 

Какой город является важнейшим центром нефтехимии, 

судостроения и авиастроения, а также крупнейшим портом в 

своей стране? 

А) Амстердам Б) Бремерхафен В) Валенсия Г) Марсель 

 

10 

Назовите страну Европы с самой низкой плотностью 

населения (2,7 человека на 1 км
2
) и с очень высокой долей 

городского населения (92 %), в половозрастной структуре 

которой преобладает мужское население: 

А) Норвегия Б) Чехия В) Исландия Г) Португалия 

 

11 

Соотнесите страну, которая занимает первое или второе место 

в мире среди производителей данной сельскохозяйственной 

культуры и сельскохозяйственную культуру на которой она 

специализируется: 

 

Сельскохозяйственная культура: 1) виноград, 2) какао, 3) 

кукуруза, 4) подсолнечник, 5) сахарный тростник. 

 

Страны: А) Бразилия Б) Аргентина В) Франция Г) США Д) 

Кот-д-Ивуар 

1 – 

2 – 

3 – 

4 – 

5 – 

5 – 

12 

Государственным языком Швейцарии не является:  

А) немецкий Б) французский В) итальянский Г) 

ретороманский Д) английский 

  

13 

Во время своего кругосветного путешествия И.Ф. 

Крузенштерн, исследуя побережье Сахалина, встретил 

обширную мель при попытке пройти между Сахалином и 

материком и пришёл к выводу, что Сахалин – полуостров. Кто 

«исправил» его ошибку?  

А) В. Атласов Б) И. Москвитин В) Г. Невельской Г) И. 

Черский Д) Е. Хабаров 

 

14 

В какой стране стоит известный памятник «Алёша», 

сооружённый в честь русских солдат, погибших при 

освобождении страны от фашистов? 

 



А) Чехия Б) Венгрия В) Болгария Г) Польша 

15 

Добыча железных руд КМА открытым способом: 

А) уменьшает запылённость атмосферы 

Б) сокращает площади плодородных чернозёмных земель 

В) увеличивает себестоимость продукции 

Г) приводит к потерям руды 

 

16 

Выберите правильное утверждение: 

А) степи повсеместно распространены на юге Сибири и 

Дальнего Востока; 

Б) степи распространены в России только на Восточно-

Европейской равнине; 

В) степи проходят сплошной полосой вдоль всей южной 

границы России; 

Г) степи распространены в основном на юге Европейской 

части России и в южной части Западной Сибири. 

 

17 

Расположите горные системы по абсолютным высотам от 

наибольшего значения к наименьшему: 

А) Альпы Б) Саяны В) Памир Г) Алтай. 

 

18 

Выберите строку, где перечислены столицы только азиатских 

государств: 

А) Доха, Сеул, Ханой, Пекин, Триполи 

Б) Катманду, Тхимпху, Нейпьидо, Абу-Даби, Бангкок 

В) Токио, Исламабад, Тирана, Багдад, Нью-Дели 

Г) Канберра, Джакарта, Пхеньян, Эр-Рияд, Тегеран 

 

19 

Укажите самый протяженный судоходный канал в мире: 

А) Панамский канал Б) Суэцкий канал В) Кильский канал Г) 

Береговой канал 

 

20 

Кто из русских писателей так отзывался о наших местах: 

«Описывать такие красоты, как амурские берега я совсем не 

умею, пасую перед ними и признаю себя нищим. Ну как их 

опишешь? Представьте себе Сурамский перевал, который 

заставили быть берегом реки, - вот вам и Амур. Скалы, утесы, 

леса, тысячи уток, цапель…»: 

А) Арсеньев В.К. Б) Чехов А.П. В) Фадеев А.А. Г) Пришвин 

М.М 

 

 

Итого за тестовый тур _____________ баллов 

  



Теоретический тур 

Максимальное количество баллов – 51 

 

Инструкция по выполнению работы: 

1. Внимательно ознакомьтесь с условиями задачи 

2. Запишите ответ в специальную ячейку для ответа 

 

Задача 1 (максимальное количество баллов –8) 

Москвичи, как известно, живут в Москве, одесситы – в Одессе, японцы – 

в Японии. Укажите во второй графе таблицы название поселка (города), 

республики и/или страны. 

Название жителей 
Название поселка (города), 

республики, страны 

Палешане  

Донетчане  

Монегаски  

Челнинцы  

Варненцы  

Арлезианцы  

Омичи  

Куряне  

 

Задача 2 (максимальное количество баллов – 5) 

Широты на земном шаре имеют не только численные значения, но и 

отражают своеобразные прозвища, характеризующие эти места. Сопоставьте 

определения и соответствующие им понятия: 

А) районы в Мировом океане между 30-35° с.ш. и ю.ш., где характерны 

субтропические океанические антициклоны, чаты штили или слабый ветер; 

Б) океанические пространства в пределах умеренного климатического 

пояса в южном полушарии, где характерны сильные и устойчивые западные 

ветры, которые являются причиной частых штормов; 

В) район Мирового океана вблизи Антарктиды, знаменитый 

сильнейшими ветрами. Впишите букву ответа: 

«ревущие сороковые» «конские широты» «неистовые пятидесятые» 

   

 

Объясните название «конские широты»: 

Задача 3 (максимальное количество баллов – 7) 

На треугольной диаграмме показана структура использования 

сельскохозяйственных угодий в 5 субъектах РФ (размер кружков 

пропорционален объёму с/х производства). Какой цифрой надиаграмме 

обозначен каждый из перечисленных субъектов? 



   
Субъект Доля 

пашни 

Доля 

сенокосов 

Доля 

пастбищ 

1 40 % 25 % 35 % 

2 5 % 15 % 80 % 

3 84 % 6 % 10 % 

4 87 % 4 % 9 % 

5 16 % 8 % 76 % 

 

Впишите цифру напротив субъекта: 

Алтайский край ________; Астраханская область _________; Республика 

Дагестан ________; Карачаево-Черкесская Республика __________; 

Белгородская область __________ . 

В этих субъектах сложились условия для развития агрохолдингов. Дайте 

определение агрохолдинга. 

Помимо природных условий фактором развития агрохолдингов является 

(продолжите фразу)… 

Задача 4 (максимальное количество баллов – 12) 

Установите соответствие между страной, городом (или местностью) и 

рекордными метеорологическими явлениями.  

Свой ответ оформите в таблице, указав соответствующие буквы в 

колонках. 

Рекордные метеорологические явления:  

1) Максимальная температура воздуха – +57,8 градусов; 

2) Максимальная среднегодовая температура воздуха +34,5 градусов;  

3) Максимальное среднегодовое количество осадков – 12 тыс. мм;  

4) Минимальное среднегодовое количество осадков – 0, 8 мм; 

5) Максимальная скорость ветра в течение нескольких минут – 101 м/с; 

6) Максимальная амплитуда температуры – 105 градусов.  



Страны: А) Чили, Б) Эфиопия, В) Россия, Г) Индия, Д) США, Е) Ливия. 

Таблица для ответа (в соответствующих графах указать букву ответа): 

Город (ими местность) Страна 

Рекордное 

метеорологическое 

явление 

Местность Даллол   

Г. Эль-Азизия   

Г. Черапунджа   

Г. Вашингтон (в 

Аппалачах) 

  

Местность Арика в 

пустыне Атакама 

  

Г. Верхоянск   

 

Задача 5 (максимальное количество баллов – 10) 

В Мировом океане есть место, в котором затоплено большое количество 

космических кораблей. Это место выбрано не случайно. Укажите примерное 

расположение этого места. Напишите его название, океан, ближайшую к 

нему населённую область. Почему выбрано именно это место? 

Задача 6 (максимальное количество баллов – 9) 

Расположите географические объекты от линии перемены дат в порядке 

с востока на запад: А) пролив Босфор Б) остров Ванкувер В) город Кито Г) 

город Мельбурн Д) полуостров Пелопоннес Е) остров Тайвань Ж) Тибетское 

нагорье З) город Фес И) государство Фиджи. 

Ответ оформите в таблице, указав буквы в колонках. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

         

 


